



## НАЦИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ВУЗОВ

111395 Москва, ул. Юности, 5/1. Тел. 374-56-61, т/ факс 374-69-58  
E-mail: rsnv@rambler.ru Сайт: www.mosgu.ru/nsnv/

19.04.12

№

1936

Заместителю Председателя  
Государственной Думы РФ

Л. И. Швецовой

Уважаемая Людмила Ивановна!

Направляю Вам замечания (прилагаются) по поводу некоторых изменений в Гражданском Кодексе РФ, внесенных в Государственную Думу. В замечаниях отражены острейшие проблемы, которые, на мой взгляд, неизбежно возникнут в негосударственных (частных) дошкольных, школьных, средне-профессиональных, высших профессиональных, послевузовских и прочих **учреждениях**, если изменения будут приняты в данном виде. На мой взгляд, эти изменения грозят разрушением с трудом сложившейся за последнее 20-летие системы разного рода негосударственных (частных) заведений, выполняющих исключительно важные социальные функции.

Между тем, согласно только официальной статистике, в России действуют около 2200 негосударственных (частных) заведений: 700 – дошкольных (более 21 тысячи детей), 680 общеобразовательных школ (74 тысячи учащихся), 302 организации среднего профессионального образования (около 100 тысяч студентов), 462 вуза, в которых обучаются 1 млн. 283 тыс. студентов. Почти все эти организации функционируют в форме **учреждений**. Последствия предлагаемых в ГК РФ изменений, суть которых излагается в данной записке, носят, на мой взгляд, не только юридический, но и остро **политический** характер, поскольку касаются почти **полутора миллионов** воспитуемых и обучающихся, как минимум, **трех миллионов** их родителей, а также около **150 тысяч** воспитателей, учителей, преподавателей и сотрудников. То есть, в общей сложности, напрямую затрагивают интересы почти **5 миллионов граждан**.

Нельзя не сознавать, что сфера того же высшего образования, основанная на **частной** собственности, только начинает очищаться от случайных в ней структур, крепнет и набирает силу даже в жестких условиях «демографической ямы» и многих несуразных «новаций». Вносимые в Гражданский Кодекс изменения, если они будут приняты Государственной Думой, по существу ставят предел этому процессу, ибо носят в основном **репрессивный**, но никак не демократический характер.

Абсолютно не понимаю, почему проект изменений Гражданского Кодекса РФ не имел широкого общественного обсуждения, хотя это **гражданский** кодекс, выше которого по статусу только Конституция РФ. Но уже 27 апреля с.г., насколько мне известно, в Государственной Думе состоится первое слушание законопроекта, а его введение в действие планируется с 1-го сентября с.г. Между тем, после введения в действие предлагаемых изменений все иные статьи действующих законов («Об образовании», «О высшем и послевузовском образовании», «О некоммерческих организациях» и других), согласно Концепции этого законопроекта, **утрачивают силу**.

Позволительна ли такая спешка с принятием данных изменений? В чем резоны? Кому это выгодно? Российское общество и без того весьма наэлектризовано...

Концепция развития гражданского законодательства РФ (пункт 10 раздел I) разумно требует, чтобы изменения Гражданского Кодекса и другие законы «должны происходить таким образом, чтобы не создавать для участников гражданского оборота неоправданных препятствий и трудностей в их деятельности». А из того, что мы читаем в **реальном** Проекте изменений в Гражданский Кодекс, следует прямо противоположное. В частности, несколько тысяч негосударственных (частных) учреждений «загоняются» в некую резервацию и ставятся перед фактом самоликвидации. Ведь в соответствии с предлагаемыми нормами эти учреждения даже преобразоваться могут только в фонд – без собственности и прав учредителей. Что это за «новеллы»? В чьих интересах творится всё это?..

Происходит нечто похожее на работу с проектом закона «Об образовании в РФ»: хотели протолкнуть его за несколько месяцев, а как только началось широкое обсуждение, застряли на несколько лет. Спешка при изменении столь фундаментального закона как **Гражданский** Кодекс без участия **граждан**, которым жить по этому закону, не может принести ничего, кроме вреда делу и усиления напряжённости между властью и народом.



И. М. Ильинский,

президент Национального Союза негосударственных вузов, президент Союза негосударственных вузов Москвы и Московской области, ректор Московского гуманитарного университета, доктор философских наук, профессор

19 апреля 2012 года